Методические приемы.   
Методические приемы всегда направлены на развитие   певческого   голоса,   мелодического   слуха, обучение   навыкам.  
Певческая установка - это правильная поза. Во время пения дети должны сидеть прямо, не поднимая плеч, не горбясь, слегка опершись на спинку стула, который должен соответствовать росту ребенка. Руки положить па колени.
Вокальные навыки — это, взаимодействие звукообразования, дыхания и дикции. Вдох долгом быть быстрым, глубоким и бес​шумным, а выдох — медленным. Слова произносятся четко, ясно. При этом важно следить за правильным положением языка, губ, свободными движениями нижней челюсти.
Дикция (ясное произношение слой) формируется постепенно. Многие дети имеют речевые дефекты: картавость, шепелявость, над устранением которых приходится долго работать. Отсутствие ясной и четкой дикции делает пение вялым и слабым.
Еще сложнее детям овладеть навыком, стройного пения — чис​того интонирования. Особенно заметны при этом индивидуальные различия. Только немногие легко и точно интонируют, большин​ство же поют неточно, произвольно выбирая интонацию. Необхо​димо работать над развитием этого навыка.
Для развития певческого дыхания используются попевки, в кото​рых дается равномерная длина музыкальных фраз. Однако, раз​вивая этот навык, необходимо включать песни, имеющие некото​рую асимметричность построения. Например, в прибаутке "Коло лугу":
Коло лугу
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(прибаутка)
Петь без напряжения, легким звуком, брать дыхание между музыкальными фразами, произносить отчетливо слова, од​новременно начинать и заканчивать попевку. После полного выучивания попевки петь умеренно громко и умеренно тихо в разных темпах вместе с воспитателем без сопровождения и самостоятельно в сопровождении инструмента, петь коллективно и индивидуально в удобном диапазоне ре-си первой октавы. Во время пения сохранять правильную позу.
Хоровые навыки — это взаимодействие ансамбля и строя, т.е. правильное соотношение силы и высоты хорового звучания, выра​ботка унисона и тембру. Строй — это томное, чистое певческое инто​нирование.
Боярушки, мы едем к вам
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Большое значение отводится работе над дик​цией. Дети часто неверно произносят слова, не понимая их смысла. Необходимо объяснить значение отдельных, непонятных слов, научить правильному произношению.
Детям этого возраста трудно петь в общем темпе: одни поют медленно, другие слишком торопятся. Педагогу надо постоянно следить за этим, приучая их к коллективному пению.
А в ляску
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Звукообразование при правильной постановке голоса должно быть звонким и легким. Однако надо учитывать несовершенство детского голоса, быструю его утомляемость. Дети не могут долго и громко петь. Малыши поют «говорком», у них отсутствует напев​ность. Старшие дети могут петь напевно, но иногда проявляют крикливость и напряженность. У дошкольников дыхание поверх​ностное и короткое. Поэтому они часто делают вдох в середи​не слова или музыкальной фразы, тем самым, нарушая мелодию песни.        

Как на горке калина
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Рас​смотрим  методические приемы,  направленные  на развитие певческих навыков.
Работая над звукообразованием (высоким, легким, звонким, напевным, подвижным), педагог использует показ на своем примере или на примере хорошо поющего ребенка. Прислушиваясь, остальные дети стараются делать так же. Подражание должно быть осмысленным: надо слышать, сравнивать, оценивать.
Напевности звучания помогает правильное протяжное форми​рование гласных: а, о, у, э, и. При этом педагог упражняет ребят и пении на гласные и слоги («ля-лё»), с полузакрытым ртом. Очень важно точно, ясно выговаривать согласные, особенно в конце слов. 
Работа над певческим дыханием связана со звукообразовани​ем. Необходимы систематические упражнения и напоминания.
Приемы развития дикции (правильного, ясного произношения) диктуются особенностями литературного текста и сводятся к разъ​яснению смыслового значения слов. Каждый ребенок должен ос​мысленно произносить все слова, хорошо артикулируя. Здесь по​лезны приемы произнесения текста шепотом, в ритме песни и с фортепианным сопровождением, а также выразительное прочтение текста без музыки. 
Важнейший навык правильность и чистота интонирования мелодии в хоровом пении (строй). Все приемы развития этого на​выка тесно связаны с формированием музыкально-слуховых пред​ставлений, слухового самоконтроля: вслушиваться и повторять так, как спел взрослый, сыграл инструмент.
Можно использовать следующие приемы:
«настроиться» перед началом пения; педагог поет (тянет) пер​вый звук, и дети его повторяют:
«задерживаться» на отдельном (чаще последнем звуке песни) звуке мелодии по указанию педагога и прислушаться, как он звучит;
перед разучиванием песен полезно исполнять музыкальные по​певки в различных тональностях; исполнить несколько раз труд​ный интервал песни, добиваясь точности звучания от каждого ре​бенка;
с некоторыми детьми, обладающими более широким диапазо​ном, можно исполнить песню в более высоких тональностях;
напоминать детям о направлении движения мелодии, о более высоких и низких звуках, формируя музыкально-слуховые пред​ставления;
использовать движение руки (элементы дирижирования), по​казывающие, как петь выше или ниже.
Огромное значение имеет пение без инструментального сопро​вождения (а капелла). Оно помогает развить точную вокальную интонацию, позволяет петь по желанию, самостоятельно. Если дети затрудняются, можно использовать следующие приемы, помо​гающие в дальнейшем слаженному  звучанию песни:
привлекать хорошо поющих детей к индивидуальному исполне​нию без инструмента небольших, несложных песен;
разучивать некоторые песни без инструмента (с голоса педа​гога);
спеть знакомую песню с сопровождением инструмента, затем без него и в наиболее трудных местах, подпевая ребенку или играя мелодию на инструменте;
исполняя песни, особенно народные, можно распределить де​тей на две подгруппы; поющие лучше исполняют запев или припев (более сложный).
Чтобы при исполнении песни без инструмента дети не понижали тональности, полезно перед этим «настроить» их, проиграть музы​кальное вступление, а по окончании песни — заключение. Очень полезно также неоднократно повторять ранее выученные песни, накапливая детский репертуар.
Навык слаженного пения (ансамбль) формируется путем по​стоянных упражнений в коллективном пении. При этом важно подчеркивать значение всех музыкальных оттенков. Если дети по​нимают смысл, чувствуют настроение, они знают, почему нужна торжественно, радостно спеть праздничную песню, спокойно, лас​ково— колыбельную. Главное, чтобы действия ребят были объ​единены, чтобы каждый чувствовал себя участником поющего кол​лектива и «подравнивал» свой голос по силе, темпу, тембру к об​щему звучанию.
Таким образом, в методике обучения пению показ выразитель​ного исполнении и указания занимает важное место. Следует от​метить также определенную роль зрительной и моторной нагляд​ности: выражение лица педагога, веселая улыбка или серьезное выражение во время исполнения песен соответствующего характе​ра, а также дирижерские жесты (показ рукой подвижного или плавного звучания, 'начало и окончание пения, направление дви​жения мелодии и т.д.).
