Хороводные игры для детей.

методическая справка

О том, что искусство лечит, знали в глубокой древности. Швейцарский этнограф О. Штель описал случаи, когда в древнем Хорезме табибы с помощью танцевальной музыки, звуков сурны, дойры, нагоры оживляли человека, считавшегося умершим. Они хорошо знали, звуки каких инструментов наиболее благоприятны при тех или иных болезнях. Знали, что медленная, спокойная по характеру музыка влияет на ритм сердца, снижает давление, а быстрая танцевальная — повышает его. Доказано, что звуки могут быть как созидательными, так и разрушительными. Известно, что человеческий голос может разбить вдребезги винный стакан — и не только, достаточно напомнить о библейском событии — разрушении стен города Иерихона, которые пали от звука труб (Книга Иисуса Навина, глава 6).

 Сейчас, когда мы говорим о необходимости духовного оздоровления общества, вспомним, в связи с музыкой, мысли великих философов древнего мира. 

   Платон считал, что музыкальное воспитание — более действенное средство, чем все другие, потому что ритм и гармония находят свой путь в глубину души. Пророческими, как откровение, для нас являются и другие слова Платона: «Нужно избегать введения нового рода музыки, — это подвергает опасности все государство, так как изменение музыкального стиля всегда сопровождается влиянием на важнейшие политические области». Неслучайно Китай сохраняет древние  («китайская опера») музыкальные традиции.

Аристотель утверждал, что музыка обладает силой формировать характер. 


По мнению ИбнСины (Авиценны) звуки и движения могут возносить   душу от слабости к силе и наоборот. Лучшим средством сохранения здоровья он считал движение и пение, созерцание природы и произведений великих мастеров живописи, скульптуры. 

    Народные танцы и песни, игры и обряды являются мощным средством духовной и физической подзарядки. Коллективные танцы и хоровое пение повышают энергетику участников, создают доброжелательные взаимоотношения. Танец в сочетании с музыкой оздоравливает физически и духовно. Во время танца лечатся сердечно-сосудистые заболевания людей любого возраста, усиленно обогащаются кислородом все ткани организма, восстанавливается гибкость суставов, интенсивнее становится обмен веществ, накапливается жизненная энергия.

    Полезно для здоровья  водить хороводы. То, что участники берутся за руки, образуя кольцо, многократно усиливает мощность энергетики собравшихся в круг. Это оказывает благотворное целительное воздействие на участников.

Детство –  начало познания жизни, человеческих взаимоотношений, начало формирования ребенка как личности, становление его характера. Взрослые ведут ребенка по пути познания мира, играя с ребенком. Игра для ребенка – это комфортное проживание детства. Без игры нет детства вообще.

Играя, ребенок переживает громадную радость. В игре ребенок проявляет свои мысли, чувства, желания, свою самостоятельность, творческие способности, фантазию. Ребенок должен уметь играть! Вот тут-то на помощь приходит детский фольклор, в том числе игровые хороводы.

Детский фольклор стимулирует творческие проявления ребёнка, будит фантазию. Творчество обогащает личность, жизнь ребенка становиться более интересной и содержательной. Используя хороводные игры в работе с детьми, через движения мы знакомим детей с народными обычаями и  традициями. Предлагаю вниманию коллег сборник игровых хороводов различных областей России.
Кострома
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У нас по кругу
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Яша садится посреди луга. Вокруг него водят хоровод, припевая:

«Сиди, сиди, Яша, в ракитовом кусту

Грызи, грызи, Яша, спелые орехи.

Лови себе, Яша, кого тебе надо»

Яша бросается за кем-либо, пойманный становится Яшей 
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Посредине круга сидит « мак «Хоровод поет:

-Ай на горе мак, мак,

Под горою бел бел !

Ах вы маки-маковочки,

Золотые головочки!

Станьте вы в ряд,

Спросим-те про мак.

Игроки останавливаются и спрашивают у « мака»:

-Сеяли ли мак?

Хороводник отвечает:
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Повторяется припев. Игроки спрашивают последовательно: «Сеяли ли мак? « - «Сеяли « - «Зацвел ли мак? « - «Зацвел « - «Поспел ли мак?» - «Поспел , отряхивайте .» Все бросаются к хороводнику и трясут его , если он не успел убежать . Если хороводник успел три раза ударить кого-либо , тот становится хороводником .

Овес
Все становятся в круг и поют:

«Кто хочет знать, как сеют овёс

Мой батюшка сеял так…

Показывают движениями рук вперёд:

«Потом отдыхал вот так…

Становятся,  сложив руки крест – накрест. Потом кружатся в хороводе, припевая:

            -Овёс, овёс, давай бог, чтоб ты рос!

Новый куплет:

         -  Кто хочет знать, как жнут овёс?

         - Отец мой жинал его так (показывают)

         - Потом отдыхал он вот так (показывает)

После припева изображают, как вяжут овёс, как его молотят (при молотьбе, каждый колотит своего соседа). 

Дедушка Сысой.
Дети, договорившись о том, что будуг изображать движениями, подходят к водящему, поют и выполняют условленные двнжения. Если водящий угадает правильно, все разбегаются, а он ловит. Пойманный будет ловить. 
Морская фигура
Водящий поет, а дети танцуют или кружатся под музыку. После окончания песенки дети замирают на месте, а водящий смешит их словами, мимикой или движениями. Кто первым зашевелится или засмеется, будет водить. 
Со цветком хожу

запись Л.Котовой


Баба Яга.
Дети ходят вокруг «Бабы Яги», подпевая песенку. После песенки «Баба Яга», прыгая на одной ноге, старается дотронуться до кого​либо из детей. 
Мышка
Каждый из детей становится на нарисованный на земле кружок (или на листок бумаги), только ведущий без такого «теремка». Он поет песенку, и после неё дети должны перебегать, меняясь местами, а водящий старается занять «теремок». 
Колокольцы-бубенцы
Дети образуют круг. Один ребенок ходит внутри круга с колокольчиком, а другой, с завязанными глазами, ловит его. (Возможен вариант, когда все дети ходят и хлопают под музыку, а водящий «жмурка»  ловит их). 
Заинька
Дети ведут хоровод вокруг «заиньки», а он старается выскочить из круга и, если нe удалось, пляшет. 3атем выбирает нового «заиньку». 
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Капустка
В середине круга, размеченного мелом или шнуром (диаметр 3, 5 метров), сидит водящий. Внутри круга лежит 6 - 12 листков бумаги, обозначающих капусту. Дети стоят вокруг «огорода» и в конце песни стараются унести «капусту», а водящий дотронуться до них рукой He выходя из круга. Осаленые выбывают из игры, а тот, кто унесет больше, будет водить. 
Весна
Двое детей, взявшись за руки и подняв их вверх, образуют «ворота». Остальные играющие проходят в них друг за другом. В конце песни «ворота» опускают руки, задерживая одного из детей, и тот, выбрав кого-либо, образует с ним новую пару. 
У медведей
Дети выбирают (считалкой) двух водящих «медведей». «Медведи» спят, а остальные дети ходят по кругу с пением. После песни «медведи» берутся за руки и ловят детей, обхватывая их руками. Двое пойманных будут водить. 

Вот так
Дети стоят в кругу вокруг водящего, который Ha словах «вот так, вот так...» показывает несколько раз какое-либо движение,  а остальные должны выполнять это движение вместе с ним. После  игры водящий выбирает себе на замену самого внимательного. 
Пошла коза по лесу
Овечки
«Пастуха» и «волка» выбирают считалкой, остальные дети «овцы». Они гуляют, а «пacтyx»  поет песенку, затем  отходит в сторону и  становится  к  «овечкам» спиной.  «Волк» расставляет «овечек» в произвольном порядке. «Овечки» поочередно блеют, «nacтyx»  спрашивает: «Что за шум?», а «Волк» отвечает: «Овечки стригутся, имена узнаются». «Овечки» поочередно блеют, пacтyx забирают тех, чьи имена угадал. Остальных «овечек» «волк» должен осалить,  а «пacтyx» может заслонить их от «волка», не задерживая его руками. Последние две не осаленные «овечки» будут «пастухом» и «волком» Ha следующую игру. 

Жердочка
Каждый ребенок кладет нa запястье палочку (карандаш), и дети ходят под музыку пo кругу. Выигрывает тот, кто дольше продержал  «жёрдочку» на запястье. 

Арина
Дети ведут  хоровод вокруг водящего, у которого завязаны глаза. После песенки водящий подходит к одному из детей, гладит его       no плечу, no голове, затем угадывает его имя. Если нe угадал -   водит ещё. 

Яблонька
Дети образуют круг, в середине ребенок – «яблонька». Дети двигаются в соответствии с текстом песенки. Ha слова «Вот такой вышины» дети, взявшись за руки, поднимают их вверх, на слова «Вот такой ширины» - разводят их в сторону. В конце песни все  разбегаются, а «яблонька» ловит кого-нибудь.

литература
1. Гилярова Н. Н. « Хрестоматия по русскому народному творчеству»; Москва  ООО «Издательство РОДНИКЪ», 1996 г.

2. Камаева Т. Ю. «Детские музыкальные праздники»; Москва издательство «Лайда», 1994 г.

3. Краснопевцева Е. А. «Поют дети»; издательство «Советская Россия», 1989 г.

4. Сорокин П. «Песенные узоры»; Москва «Музыка», 1990 г.

